

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.370-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 3 de Junio de 1937

## Cuando se dirigía de Vitoria a Valladolid el glorioso general Mola, encuentra la muerte en un accidente de aviación, en las inmediaciones del pueblo de Alcocero

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 2 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Cañoneo sin importancia.  
Frente de Vizcaya: Sigue el mal tiempo. Dos pequeños ataques rechazados en el sector de Amorebieta. Presentados 16 milicianos y numerosas familias.  
Frente de Madrid: El enemigo, siguiendo su acción de barbarie y destrucción, ha producido incendios en el arbolado de la Casa de Campo.  
Frente de Avila: Un ataque enemigo a Cabeza Lizar, fué rechazado con grandes bajas.  
Frente de La Granja: Han continuado los ataques enemigos en el subsector de Cabeza Grande, siendo rechazados varios que causaron al atacante elevado número de bajas, que según prisioneros cogidos, pertenecientes a las brigadas número 21 y Comunista Durán, dicen pasan de mil las sufridas por estas dos unidades.  
Entre los prisioneros figura un capitán de milicias.  
Fueron inutilizados cinco carros de combate rusos y cogidos al enemigo cuatro ametralladoras rusas, una francesa, más de 100 fusiles y cuatro lanzabombas, quedando mucho material abandonado en el campo entre nuestras líneas.  
Frentes de Santander y Asturias: Sin novedad.  
Frente de León: Un ataque rechazado en Peña Ubiña.

#### Ejército del Sur

Frente de Andalucía: Tiroteos y cañoneos.

#### Actividad de la aviación

En el aire, nuestras unidades aéreas han tenido sobre la Sierra del Guadarrama una resonante victoria al derribar al enemigo, comprobados, quinientos aparatos, de ellos diez de caza y cinco de bombardeo, sin una sola baja por nuestra parte.  
El daño causado por nuestro bombardeo alas concentraciones enemigas ha sido muy grande, y una columna de camiones sorprendida en la carretera, fué materialmente diezmada por el fuego de nuestras ametralladoras aéreas.  
Salamanca 2 de Junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de una obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber.  
¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

### OTRA MANIOBRA

### El Gobierno vasco exporta a Francia todos los valores del Banco de Bilbao

Aún no hace muchos días en una de sus charlas habló el general Queipo de Llano de la patriótica actitud de don Antonio Goñi, director de la sucursal del Banco de Bilbao en París, por su desdenada de legítimos intereses de sus clientes y del Gobierno del Generalísimo franco.  
Ahora se ha dado la noticia por radio de que un tribunal de París ha declarado en quiebra a la sucursal del Banco de Bilbao en París. La razón de esta noticia, que ninguna importancia tiene para la entidad Banco de Bilbao, que tanto en sus casas de España como del extranjero viene defendiendo en todo momento y hasta el fin los intereses de sus clientes, está en que el llamado Gobierno rolo-separatista de Euzkadi ha hecho el total traslado de los valores en depósito de los Bancos de Bilbao y a bordo de un barco especialmente fletado e irrisoriamente asegurado a todo riesgo a un puerto francés, donde se encuentra actualmente el citado buque y su preciada carga de varios miles de millones. Para evitar precisamente que esos valores sean trasladados a entidad que los haga desaparecer, los señores consejeros del Banco de Bilbao se preocupan de plantar el caso jurídico de esa explotación contra todo derecho nacional e internacional y gestionan que donde actualmente se encuentran a lo que se oponen el comité de ladrones y asesinos de Valencia, quien conculcando todo derecho y presionando los actuales dirigentes de Francia, quieren intervenir el personal y sucursal de París del Banco de Bilbao los que en defensa de los intereses patrióticamente se oponen a ello.

### GUATEMALA Y ESPAÑA

### Presentación de credenciales ante el Caudillo

La verificó ayer el representante del primer país que reconoció a nuestro Gobierno

SALAMANCA.—El jefe del Estado español, ha recibido esta mañana en audiencia especial, al representante de Guatemala, Julio Urrutia.  
A las diez de la mañana el jefe del Gabinete diplomático y de protocolo fué a buscar al señor Urrutia al Gran Hotel de la legación de ambos al Cuartel General del Generalísimo la guardia de Palacio escoltó honrosamente al representante de Guatemala y se le dio el brazo.  
El señor Urrutia vestía rigurosamente traje de etiqueta. En la escalinata del Gran Hotel, la guardia guatemalteca presentó al señor Urrutia al señor Sanz Pastor, jefe de protocolo y al excelentísimo señor Urrutia, y al secretario de Relaciones Exteriores, don Muguiro. También estuvo presente el excelentísimo señor Urrutia, y el excelentísimo señor Urrutia.  
En uno de los salones de Palacio Su Excelencia el jefe del Estado recibió al representante de Guatemala. Con él estaban sus ayu-

¡Dolor inmenso para la Patria!  
Don Emilio Mola, uno de los generales invictos de la causa nacional, ha caído víctima de un fortuito accidente de aviación.  
Es una gran pérdida para España. La Providencia así lo ha dispuesto. Lloremos ante su cadáver y dediquemos una oración a su alma, pero no nos aflijamos.  
¡Arriba los corazones!  
Los pueblos fuertes saben resistir las mayores adversidades con el ánimo levantado y enardecido el espíritu.  
La muerte del general Mola ha de producir en las tropas el natural sentimiento por la pérdida del caudillo que las ha conducido tantas veces a la victoria, pero al mismo tiempo un deseo irrefrenable de superarse en el cumplimiento de los planes guerreros, que han quedado aquí, aunque el cerebro que los forjó haya cesado de pensar.  
El elevado espíritu que Mola supo infiltrar en sus soldados y la decidida voluntad de vencer, no se borran con la desaparición del soplo inicial. Permanecen incólumes en todos los verdaderos españoles, y el recuerdo del insigne general que toda su vida le consagró a su patria y que por ella ha dado hasta la última gota de su sangre, servirá para que extremen sus esfuerzos y lleven victoriosas sus banderas hasta redimir el último rincón de esta nación tan desgraciada, por culpa de algunos de sus espúreos hijos.  
Ante la irreparable muerte del general Mola, gritemos:  
¡Viva España!

### La primera noticia

En las primeras horas de la tarde, comenzó a circular por la ciudad un rumor que recogía la noticia de un trágico accidente aviatorio, ocurrido, mediada la mañana, entre los pueblos de Alcocero y Castil de Peones.  
Dicho rumor, sin concretar nada, daba, sin embargo, carácter de catástrofe al accidente de que se hablaba, caracteres que, por desgracia, se confirmaron por detalles que posteriormente fueron llegando a nosotros, ejulanzando dicho suceso a la preciosa vida del glorioso general Mola, jefe del Ejército del Norte y que de modo tan admirable supo cubrirse de gloria en sucesivas e históricas jornadas de epopeya en esta Cruzada, pró salvación de nuestra Patria.

### El general Mola sale de Vitoria

Alrededor de las diez de la mañana, se dispuso el glorioso general Mola a emprender un viaje en avión, con dirección a Burgos, desde donde seguiría a Valladolid, en una de sus rápidas visitas al lugar donde hasta hace muy poco tuvo instalado su Cuartel general.  
Al efecto, se preparó en el aeródromo de la ciudad alavesa un bimotor marca "Air Spiko".  
En dicho aeroplano, pilotado por el capitán don Angel Chamorro García, al que acompañaba como mecánico el sargento de Aviación don Luis Fernández Barredo, subió el ilustre general Mola, acompañado del comandante de Estado Mayor, a sus órdenes don Francisco Senac Sánchez y uno de sus ayudantes, el teniente coronel de Infantería, don Gabriel Pozas Perça.  
Momentos después de las diez y cuarto, salió de Vitoria el aparato, con dirección a Burgos.

### Se da cuenta de la salida a nuestra ciudad

Instantes más tarde de dicha hora, desde el aeródromo alavés, se participaba la salida del general Mola a Burgos.

### Momento de inquietud

El tiempo que un aeroplano de las características del señalado, desde Vitoria hacia Burgos podía emplear, había transcurrido con exceso, sin que en los Centros oficiales se tuviera conocimiento de que hubiera llegado al campo de aviación de esta capital.  
Ello hizo sentir alguna inquietud en aquellos, ya que, según los partes meteorológicos, las condiciones atmosféricas, acusaban escasa visibilidad.

### Un aviso fatal

Ello no obstante, se pensó en que cualquier contratiempo hubiera hecho emplear al avión mayor tiempo del previsto.  
Escasamente eran las once menos cuarto de la mañana, cuando desde Alcocero avisaron al Cuartel General del 6.º Cuerpo de Ejército, que en las inmediaciones de dicho pueblo, había sufrido un accidente un potente avión, temiéndose por la suerte de sus ocupantes.

### El general López Pinto, al lugar del suceso

Temiendo la enorme desgracia, el general López Pinto, acompañado del jefe de su Estado Mayor, coronel don José Aizpuru, abandonó inmediatamente su despacho, tomando el automóvil y marchando hacia Alcocero.  
Una vez abandonada la carretera, las autoridades de este pueblo, indicaron al general López Pinto el lugar aproximado hacia donde había caído el avión.  
Lo que dice un pastor  
Un pastor que había visto volar a escasísima altura a un avión, afirmó que venía en dirección a Burgos y que pasó sobre Castil de Peones bajísimo, sin duda para evitar el inconveniente de la densa niebla que se advertía.  
Poco después, escuchó una fuerte

### VERSION OFICIAL

Una desgracia inmensa nos aflige en estos momentos. Nuestro general Mola, el invicto general jefe del Ejército del Norte, el insigne patriota, el gran español y militar, ha muerto a consecuencia de un accidente de aviación. La pena que nos embarga en estos momentos nos permite más quedar en escuetas palabras los detalles de esta catástrofe.  
Esta mañana, a las diez, se recibió en Burgos, en el Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército, la noticia por teléfono de que salía general para esta Plaza. Cuando se le esperaba, a las diez y cuarenta y cinco, se recibió un aviso del pueblo de Castil de Peones de que un aparato había caído a unos tres o cuatro kilómetros del mismo e inmediatamente salieron en su busca una ambulancia y varios automóviles. El general López Pinto, jefe de este Cuerpo de Ejército, con su jefe de Estado Mayor, coronel Aizpuru, salió también para dicho pueblo inmediatamente.  
En este pueblo el general López Pinto, se enteró de que en el aparato viajaba un general y que habían muerto todos los ocupantes. Con la amargura que es de suponer, el general y su jefe de Estado Mayor dejaron el auto, echaron a andar por un camino entre montes y a las dos horas y media llegaron al lugar del accidente. Lo que se presentó a sus ojos era verdaderamente horrible. A media ladera del monte próximamente estaban desparramados cinco cadáveres, en una zona de unos cien metros cuadrados y los restos del aparato completamente pulverizados, si cabe la palabra. Los cadáveres, entre estos el de nuestro querido general Mola, apenas si podían reconocerse de lo deshecho que estaban.  
Allí mismo con el párroco de Alcocero, se les rezó un responso e inmediatamente en camillas se les transportó has-

### Cómo ocurrió el accidente

Debido a haber percibido todos los ocupantes del aparato que en viajaba el ilustre general Mola, se desconfió de los detalles de cómo ocurrió la catástrofe.  
Parece ser, sin embargo, que el piloto del aeroplano, planeó, en las inmediaciones del lugar del suceso, para salvar unas mojoneras o rocas que ante él se encontraban.  
Entonces, según parece, el ala derecha del aparato tropezó con una de las rocas antes aludidas y a consecuencia de ello, éste hizo un rápido movimiento que determinó el violento choque contra la masa montañosa.

### El general Mola, muerto

El general López Pinto, mientras escuchaba los informes que de la catástrofe se le iban dando, sumido en la mayor inquietud, ascendió por los estrechos caminos que conducían al lugar del suceso, en marcha doblemente penosa por su duración y por el espectáculo verdaderamente horrible que había de ofrecerse a sus ojos.  
Después de más de dos horas de camino a pie, el prestigioso jefe del 6.º Cuerpo de Ejército, se encontró con los restos de un aparato, cuyas características coincidían con aquél cuya salida se había anunciado de Vitoria.  
Con la horrorosa certidumbre de encontrarse ante un espejuzante cuadro, recorrió nuestro general las inmediaciones de aquel lugar, encontrándose con que la presentida tragedia se convertía en realidad.  
El general Mola, el hijo ilustre de España, que supo dar el grito salvador en Navarra siguiendo las órdenes del actual jefe del Estado y que conducía constantemente su tropas a la victoria, yacía muerto.  
Había sufrido un terrible golpe en la cabeza, con pérdida de masa encefálica.  
Junto a su cuerpo, veíase la máquina fotográfica que siempre acompañaba al invicto general.

### También han muerto los demás tripulantes

Desparramados a considerable distancia del cadáver el Excmo. Sr. General jefe del Ejército del Norte, se encontraban los cadáveres de sus acompañantes, teniente coronel Senac y comandante Pozas, y de los tripulantes del avión, capitán Chamorro y sargento Fernández Barredo.

### Servicio junto a los cadáveres

El presidente de la Junta Técnica de Estado, acompañado de su ayudante, teniente coronel Sanz Pastor, acudió inmediatamente al Palacio de Capitanía general, manteniendo una larga conversación con el general López Pinto, que le informó con todo detalle de la catástrofe, ante la cual el general Dávila se mostró hondamente afectado.

### Desfile de autoridades

El presidente de la Junta Técnica de Estado, acompañado de su ayudante, teniente coronel Sanz Pastor, acudió inmediatamente al Palacio de Capitanía general, manteniendo una larga conversación con el general López Pinto, que le informó con todo detalle de la catástrofe, ante la cual el general Dávila se mostró hondamente afectado.  
El presidente de la Junta Técnica de Estado, acompañado de su ayudante, teniente coronel Sanz Pastor, acudió inmediatamente al Palacio de Capitanía general, manteniendo una larga conversación con el general López Pinto, que le informó con todo detalle de la catástrofe, ante la cual el general Dávila se mostró hondamente afectado.

### Los cadáveres llegan a Burgos

Como ya hemos dicho, se dispuso que urgentemente salieran para el lugar del suceso ambulancias sanitarias con el fin de recoger los cadáveres del general Mola y de sus acompañantes.  
Así se hizo y a las cinco menos cuarto de la tarde regresaban aquellas a Burgos, quedando depositados los cuerpos en el Hospital militar, encerrados en féretros envueltos en la bandera nacional y materialmente cubiertos de flores.

### El jefe del Estado, conoce la trágica noticia

Nuevamente en Burgos, a las tres de la tarde, el propio general López Pinto, que había recibido el pésame en el pueblo de Alcocero de todas las autoridades y del vecindario en masa de la mencionada villa, lo primero que hizo fué ponerse en comunicación con el Caudillo, al que notificó la catástrofe que le había privado de un tan ilustre colaborador.  
El general Franco acogió la noticia con el dolor que es de suponer, y expuso su deseo de que al mártir glorioso de la Patria y uno de sus más destacados servidores, se le rindiesen los honores que a su alta categoría corresponden.

### La familia del general Mola, recibe la fatal nueva

Seguidamente, desde el Palacio de Capitanía, se comunicó lo ocurrido al comandante militar de Pamplona, en-

### El jefe de E. M. del Ejército del Norte, en Burgos

También llegaron a nuestra ciudad en las primeras horas de la tarde, el coronel jefe de Estado Mayor del Ejército del Norte, don Fernando Moreno Calderón, el ayudante del general Mola, comandante de Infantería, don Emiliano Fernández Córdón y otras personas del séquito del ilustre general muerto.

### Firma del Generalísimo

El Generalísimo ha firmado los siguientes decretos:  
Organizando las fuerzas militares de tierra, en la siguiente forma:  
Ejército del Norte, compuesto del Ejército en el Cantábrico, queda al mando el general Dávila.  
Ejército del Centro compuesto del cuerpo de Ejército de Castilla y Aragón, al mando del general Saliquet.  
Ejército del Sur, continuará en la misma forma que hasta ahora.

### Notas biográficas

Nació don Emilio Mola Vidal en Placetas, (Isla de Cuba) el 9 de Julio de 1887, población donde su padre, oficial de la Guardia Civil, se hallaba destinado.  
Ingresó en la Academia de Infantería en 1904 y a su salida de oficial, fué destinado al Regimiento de Bailén y al poco tiempo, a petición propia, al Regimiento de Melilla.  
Cuando se crearon las primeras fuerzas indígenas, en 1911, formó parte de ellas el teniente Mola, plétórico de juventud y de entusiasmo.  
Con sus valientes regulares tomó parte en todas las operaciones que en aquella época se desarrollaron en el territorio de Melilla, y el 15 de Mayo, de 1912, en la misma acción en que cayó muerto el famoso chorrá Si Mohamed Amésán, recibió Mola una grave herida en el muslo derecho, siendo premiado su heroico comportamiento con el ascenso a capitán.  
Una vez repuesto de su herida, pasó a la zona de Tetuán donde tomó parte activísima en las operaciones que allí se llevaron a cabo, a las órdenes del general Berenguer, hasta 1.º de Febrero de 1914. Por su brillante actuación, se le concedió el empleo de comandante.  
Terminadas las operaciones en Marruecos, pasó el comandante Mola a Barcelona y después a Madrid, donde permaneció hasta principios de 1919 en que volvió a Ceuta por haberse encen-

### Edición de las ocho de la noche

(Continúa en cuarta página)

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Un día más de paralización impuesta por el mal tiempo

DURANGO 2 (doce noche) — Aún cuando mi deseo fuese muy otro, no tengo más remedio que volver a hablar hoy del tiempo. En realidad, este es el tema que por completo absorbe la actualidad en el frente vizcaíno. Es preciso recorrerlo bajo la niebla y bajo el «chirimiri» para comprenderlo, porque por las adversas condiciones meteorológicas que actualmente padece Vizcaya, no hay posibilidad de intentar la más pequeña acción ofensiva, ni queda otro recurso que permanecer a la espera de que vengán los anhelados días de sol.

Cuando esta mañana atravesé el alto de San Antonio de Urquiola, camino de los frentes, medí la importancia excepcional que el tiempo juega en esta guerra de la montaña. Una niebla densísima se agarraba materialmente a los peñascales y un tejido de seda se enredaba entre la hojarasca de los árboles boles del camino. La niebla era tanta, que no era posible distinguir nada a una distancia más allá de diez o doce metros. Y si por sí algo faltara, el «chirimiri» nos calaba los huesos.

Pocas cosas contribuyen tanto a disminuir la moral de un ejército aunque parezca increíble, como la lluvia, y pocas cosas le inmovilizan tanto como la niebla, que cecena todo impulso ofensivo, sobre todo en el frente de Vizcaya. No podemos olvidar que desde Leona hasta el Jata, nuestras líneas están frente por frente de la línea famosa del Gallo, base hoy fundamental y probablemente única de la defensa de Bilbao.

No nos interesa discutir sobre las próximas operaciones que se avencian. Lo único que nos interesa es insistir en que en el Gallo tratará el enemigo de oponer resistencia más tenaz y que si la famosa línea ha de ser asaltada, preciso será hacerlo con la mayor suma posible de circunstancias favorables. Y entre estas, la primera, es el buen tiempo.

En las presentes condiciones meteorológicas, no es posible, lo repito, hacer grandes cosas. La aviación no puede ni observar las líneas enemigas, ni localizar exactamente, para avanzar con eficacia, los objetivos que se les señalen. Y otro tanto pudiéramos decir de la artillería.

Esperemos, pues, que mejor el tiempo. Por muy grande que sea la impaciencia de la retaguardia, nunca será mayor que la experimentada por nuestros soldados, que sin embargo, cuando el Alto Mando crea llegado el momento de avanzar, habrá llegado el momento de la victoria definitiva. Con esto les basta para calmar su impaciencia.

El enemigo, en cambio, está de enhorabuena, pues aunque nunca luce a gusto de todos, es seguro que la lluvia agrada a los marxistas. Tienen sobrados motivos para temer que acabe el mal tiempo, y se aprovechan de éste para hacerse la ilusión de que sigue en sus manos una república de Euzkadi, que se les va de las manos por instantes.

Hoy han intentado otro ataque por Leona, que también les fracasó. No acabaron de convencerse por lo visto de que esas penas son absolutamente invulnerables. Por dos veces salieron de sus parapetos para tratar de acercarse a los nuestros, y las dos veces quedaron mal parados.

Y como estos contraataques son el pan nuestro de todos los días, no me entrefago en detalles.

En los demás sectores, hubo fuego de cañón por parte de los rojos, no por propósito de hostilizar, sino para

con el fuego de nuestras baterías, conocer la naturaleza de éstas y hasta su emplazamiento aproximado. Pero la artillería nacional, sabe guardar silencio hasta el momento propicio y hablar con toda claridad cuando así ha de hacerlo. Sólo se disparó alguna que otra pieza aislada contra las baterías de los rojos.

Por la parte de la costa han empezado a levantar esta tarde las nieblas. Tar vez el tiempo mejore. Si es así, insisto una vez más en lo que vengo repitiendo: prepárese el factor a conocer noticias de importancia. Mientras tanto, guardemos un prudente silencio.—LOGOS.

Lea usted la obra de Ramos García ¿A dónde va España? Libro de máximo sabor españolista

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

- Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.
Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.
Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.
Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1990.
Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadillos. Teléfono, 1920.
Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.
Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

HERCULES LINIMENTO ESPAÑOL. LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR. BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE.

Mercado de Burgos. Cereales. Cebada, a 46 reales fanega. Yeros, a 49. Esparesta, a 32. Trigo, a 70.

También hay deportes en la guerra

FRENTE DE LORILLA.—BASCONCELLOS DEL TOZO.—CAMPO DE ESPAÑA

A las seis y media de la tarde, hora anunciada para el comienzo del partido de fútbol entre los equipos de Artillería y Caballería, forman los de cada bando. El público constituido por muchos militares y no pocos paisanos, aclama con entusiasmo y ánimo a los jugadores de los respectivos bandos favoritos. Hecho el saque de honor, avanzan los de artillería con ímpetu arrollador y en combinaciones bonitas ponen en constante aprieto al portero de Caballería. El primer cuarto de hora, que se lleva a gran tren, consigue un ligero dominio el equipo artillero. El resto del primer tiempo acusa ciertos avances de la Caballería, que son fracasados por su mala puntería y por la eficaz labor de las defensas y el portero artillero con sus acertadas intervenciones. El primer tiempo se puede decir ha sido de tanteo de ambos equipos contendientes.

El descanso, pequeño por el nerviosismo de los jugadores, que arden en deseos de emular las mejores figuras futbolísticas. Comienza el segundo tiempo que las aclamaciones del público anuncian animando a sus simpatizantes. El descanso ha favorecido a los artilleros que se lanzan en tromba y la delantera toda espléndida en pases preciosos marca a los pocos minutos el primer gol fruto de un chut de Claveras.

El público enardecido lanza gritos ensordecedores. La moral de los artilleros aumenta de grado en grado y en jugada personal el delantero centro Leonardo R. marca el segundo gol. El equipo de Caballería se desquicia, y aunque hacen algunas incursiones, dirigidas por la experiencia de Montojo, no logra sus objetivos, que son anudados por el medio centro Aspiazu y la defensa.

Hay que anotar en esta parte una parada formidable del portero de Caballería a otro chut muy colocado. Con dominio arrollador de los jugadores artilleros quienes desperdician buenos centros de los extremos, da fin el partido con el resultado de 2 a 0.

Merece destacarse la labor de Marciano, que ha bordado jugadas primorosas; la labor de los delanteros, medio centro, defensas Beguiristain y Moreno, y el portero Colimánar por Artillería, de Caballería, exceptuando las defensas, han jugado muy irregularmente.

El árbitro voluntarioso, aunque corto de vista.

UN ESPAÑOL. Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1417. Médico: ANGEL DE GARZAIBAL. Electroterapia - Fístoterapia - Rayos X.

Nota del gobierno civil

Se hace saber al comercio en general, que desde el primero de Junio y a fin de facilitar el servicio de inspección, todos los artículos deberán estar marcados con sus respectivos precios; que estos no podrán exceder de los que regían el 18 de Julio de 1936, a no ser que se encuentren modificados por esta Junta de Abastos, y los que procedan de otras provincias por la factura del comerciante remitente que deberán a su vez, traer la aprobación de la Junta de Abastos de su provincia y deberá ser presentada para su ratificación o modificación, o en su caso, a la de esta provincia.

Burgos 31 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido esta Cámara al reparto, por correo interior, de los impresos relacionados con el proyecto de constitución de la Mutualidad sobre indemnización de daños en las fincas urbanas, se ruega encarecidamente a todos los propietarios del término municipal que deseen formar parte de la misma, devuelvan a esta oficina el impreso firmado a la mayor brevedad, para en su caso proceder a la rápida ejecución definitiva del proyecto, sobre cuyo alcance reiteramos el ofrecimiento de informar con el mayor detalle a todos cuantos lo soliciten.

BIBLIOGRAFIA

¿A dónde va España?

Bajo este sugestivo título, acaba de aparecer en las librerías una obra literaria de verdadero interés en los momentos actuales.

No es un libro de polémica ni de tipo circunstancionalista; es simplemente una obra llena de un gran aliento de inquietud patriótica, en donde se estudian con serenidad y con amor varios aspectos y temas sugestivos de la vida, que por ser actual en nuestra sociedad de hoy, tienen también relieve universal.

«¿A dónde va España?», ha de despertar la curiosidad de todo buen español, porque en sus páginas se abordan temas que, por eternos, son siempre actuales, ya que en ellas se trata de la política, de la personalidad del hombre, de la raza española y las motivaciones constitutivas de su temperamento como elementos determinantes de sus decisiones históricas en el rumbo de sus propios destinos; de la guerra, como elemento que va inseparablemente unido a la manifestación expresiva y creadora de la sociedad; de los fenómenos sociales de las últimas concepciones ideológicas como revulsivos del orden establecido; de la persecución por el hombre de esa gran cosa que se llama Verdad, promotora de todas las actividades más impulsivas de la conciencia, que todos perseguimos y por la que luchamos desde que el mundo es mundo; y el estudio de un posible Renacimiento español en los fundamentos de la civilización árabe.

Pero además, todo ello matizado de un suave humorismo filológico, de una prosa agradable y moderna, de escritor de última hora con entraña clásica, pero sin dejar de sentir la nueva modalidad literaria de las escuelas modernas que trajo la «post guerra» a los estilos literarios.

Y con todo esto, dos características preeminentes que hay que subrayar: su acendrado sabor españolista y la enjundia de sus conceptos y de sus ideas, que tienen un sabor permanente de actualidad para todos los tiempos y meridianos; cualidad inalienable y típica de toda obra que se considere perdurable.

EDICTO

Don Marcial Zurera y Romero, juez de primera instancia del distrito de la izquierda de Córdoba.

Por el presente edicto, se convoca a todos los acreedores del comerciante de esta plaza, don Eugenio Sempere Sarría, para que concurran a la Junta general de acreedores convocada en el expediente de suspensión de pago del mismo, y que ha de tener lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, el día 10 de Julio próximo y horas de las 17, haciéndoles saber que pueden concurrir a ella personalmente o por medio de representante con poder suficiente o los cesionarios de los créditos por endoso o transferencia y se les apercibe que si no comparecen les parará el perjuicio a que haya lugar.

Córdoba 24 de Mayo de 1937.—Marcial Zurera y Romero.—El secretario, Aurelio Ortega. Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, distrito Izquierda, Córdoba.

VIDA RURAL

Pedrosa del Páramo

LA FIESTA DEL SAGRADO CORAZON

El próximo domingo, día 6, va a celebrarse en esta piadosa parroquia la fiesta del Sagrado Corazón, más solemne que en años anteriores, ya que tendrá un doble carácter de reparación por España y homenaje de gratitud, porque todo el pueblo cree que la protección del Corazón. Delfico ha conservado la vida de todos sus hijos que desde el primer día luchan en vanguardia por la fe de España.

El ilustre P. Polinaga, tan conocido en Burgos, dará la plática de comunión, el sermón y la allocución de la tarde y un selecto coro de jóvenes cantará a dos voces con armonium la Misa de «Pedrosa» «Te Deum» «Agnus» y demás cánticos.

UN FELIGRES. Pedrosa y Junio de 1937.

FRENTE DE MADRID

Brillantísima victoria de nuestros aviadores

AVILA 2 (doce noche).— Magnífica ha sido la jornada de hoy para las tropas nacionales en la sierra de Guadarrama. Los ataques llevados a cabo por el enemigo en todo el frente comprendido entre el Alto del León y la Granja por una parte, y las posiciones que circundan a Robledo de Chavela por otra, recibieron de nuestros soldados una respuesta seca y durísima.

Pero nuestro Alto Mando no ha considerado oportuno, según parece, limitarse a dar una contestación a las provocaciones de los marxistas. Los alardes de número y de pertrechos que éstos hicieron, bien merecían mantener un diálogo vivo y prolongado, y de acuerdo con tal criterio, esta mañana nuestras fuerzas del sector de la Granja, hicieron algo más que limitarse a rechazar al enemigo, para hacer sentir a los rojos el peso de las armas españolas.

El enemigo intentó un nuevo ataque contra las posiciones de Peña Grande, llevando por delante varios carros de asalto. La infantería nacional salió de las posiciones que ocupaba, para ir en busca del enemigo. Nuestros bravos muchachos tuvieron que enfrentarse con fuerzas internacionales. El encuentro fue duro, pero los mercenarios extranjeros no fueron capaces de resistir el brioso entusiasmo de los magníficos infantes españoles, y comenzaron a ceder, perseguidos de cerca por los nuestros.

Las ametralladoras, con su acelerado latido, las bombas de mano y los disparos de fusil, fueron abatidos copiosamente a los rojos vencidos. Una brigada de soldados extranjeros y otra de comunistas quedaron totalmente deshechas, y el número de bajas alcanza la cifra elevada de dos mil.

Los prisioneros cogidos, entre los que figura un capitán de milicias, han confirmado la magnitud del desastre bolchevique.

Nuestros soldados lograron inutilizar cinco carros de asalto, de los que los rojos emplearon. Se les cogieron además cinco ametralladoras, cuatro lanzallamas, más de un centenar de fusiles y numeroso material, todavía sin clasificar. Como demostración de la ventaja lograda inmediatamente por nuestras tropas, como prueba digna y elocuente de la magnífica técnica de nuestros Maños, conviene anotar que nuestras tropas han tenido tan solo dos muertos, y escaso número de heridos, buena parte de los cuales sufren lesiones de escasa importancia.

También el enemigo intentó forzar nuestras líneas por la posición de Cabeza Lijar, en el sector del Alto de León. La respuesta fue aquí tan brava como en Peña Grande, y el enemigo fue rechazado con pérdidas enormes.

Los rojos habían hecho durante los últimos combates un verdadero alarde de aviación. Trajeron sobre nuestras líneas buen número de aparatos, y los aviadores rojos, rompiendo su tradicional coherencia, se atrevieron en algún caso a entablar lucha con nuestros pilotos. No les sirvió de mucho este alarde, porque nuestras defensas antiaéreas y nuestros cazas dieron buena cuenta de los aparatos enemigos, de los cuales fueron varios a estrellarse contra los riscos de la sierra.

Pero cada día tiene su afán, y esta mañana las escuadrillas rojas de bombardeo y de caza quisieron apoyar desde el aire la lucha que en tierra sostenían, con tan gran quebranto, las huestes internacionales. Rápidamente acudieron a impedirlo varias escuadrillas de caza españolas. Los ases nacionales dieron una prueba más de sus insuperables dotes.

Comenzaron una desenfrenada persecución de los aparatos rojos. Virajes inverosímiles, acrobacias magníficas cuanto arrojo y decisión puede imaginarse, todo ello y mucho más derrocharon nuestros aviadores para ametrallar a los rojos, que se obstinaban en bombardear nuestras filas.

Nada menos que diez aparatos de caza y otros cinco de bombardeo, fueron derribados por nuestros injetos aviadores, que afortunadamente no tuvieron el menor contratiempo.

El entusiasmo despertado en nuestras filas, fué inenarrable. Al tenerse noticia esta noche de la magnífica hazaña de los pilotos españoles, también la retaguardia ha vibrado entusiasmadamente y las calles de Avila se poblaron de aplausos, en honor de nuestros héroes. Una vez completamente deshecha la aviación enemiga, nuestros aviadores se lanzaron contra las filas marxistas, para ametrallar a la infantería. Sobre las concentraciones enemigas los aviones nacionales dejaron caer una y otra vez docenas de bombas, que materialmente pulverizaron a los marxistas que se batían en retirada. Y no sólo esto. Nuestros aviadores, en vigilancia constante, descubrieron una columna de automóviles de aprovisionamiento que les llegó a los rojos. Inmediatamente dieron alcance, y durante un buen rato las ametralladoras de nuestros cazas estuvieron disparando contra los ocupantes de los camiones, entre los que hicieron un verdadero estrago.

La jornada, pues, ha sido brillantísima, y según todos los indicios, parece una promesa de otras no menos gloriosas, que nuestros soldados están deseosos de realizar.

En los demás sectores del frente de la Sierra, hubo calma. En Robledo de Chavela, después del castigo que ayer se impuso al enemigo, hoy no dió señal alguna de vida. Y lo mismo por las Navas del Marqués.

En el cerro de Madrid, el enemigo se dedicó únicamente a una labor de bárbara destrucción, provocando algunos incendios en los pinares de la Casa de Campo. Ya que no puede desalojar de allí a nuestros soldados, se satisface destruyendo el arbolado del bellissimo parque madrileño.

Esperamos con gran impaciencia que amanezca el próximo día, porque el sin duda nos traerá una luz nueva sobre los acontecimientos desarrollados en el día de hoy.—LOGOS.

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto si un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 36.—Burgos

El DIARIO en Pancorbo

RELIGIOSAS. En las pasadas festividades religiosas, ha quedado patente el fervor de los pancorbinos, unidos todos en una manifestación de fe profunda y arraigada ante Jesús Sacramentado y la Virgen de la Esperanza, nuestra Patrona. Sentimientos que serán avivados con las enseñanzas de esta reconquistada que no solamente es lucha contra la masonería y sus aliados, sino también comienzo de una regeneración en la vida.

Así se ha portado esta villa, haciendo honor a sus tradiciones y a sus costumbres castellanas de católicos fervientes, comenzando por sus autoridades, que siempre aparecen al frente de sus representantes, como en los años anteriores af 1931.

SAN FERNANDO. Los hechos conmemoraron la festividad de su Patrono, con una comunion general, asistiendo uniformados a todos los actos religiosos del día y escuchando una oportuna explicación sobre el Rey Santo, que hizo el jefe de Prensa y Propaganda local. Al terminar esta Ictación—asi podemos llamarla—hizo el resumen con la competencia, sencillez y facilidad que los caracterizan, don Teodoro Izarra, que ya conocen nuestros lectores por anteriores y elogiosas actuaciones.

EL CORRESPONSAL. 1 de Junio del año triunfal. A los colaboradores espontáneos SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.456. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 9.

F. Urraco. OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 8 y de 1 a 7. GRATIS A LOS FOREROS.

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino. Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Escasna, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA DIATERNIA. Consulta su consulta desde la casa del Dr. Padilla, 6. PLAZA DE PRIM. 54. Teléfono, 1433.

G. BAÑUELOS. OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º. - Teléfono 1306. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plazuela del Arzobispo).

SANGENJO. Veraneo económico y tranquilo. Maravillosa Playa Gallega. Su grande Hotel "LA TERRAZA", todo confort, habitaciones todas exteriores, muchas de ellas con baño, agua corriente fría y caliente en todas ellas. Restaurant para 500 comensales - Situación céntrica, fáciles vías de comunicación. Consúltese precios para todas las épocas.

Confie Ud. en las Tabletas de ASPIRINA. que han aliviado a millones de personas en casos de resfriados, gripe y dolores reumáticos. La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de legitimidad y bondad. Confie Ud. en las Tabletas de ASPIRINA. BAYER.

# Noticias locales

Con destino a las atenciones del Hospital Militar, han entregado los niños y niñas de Sasamón, cinco botellas de Jerez.

En las primeras horas de la tarde de hoy, al intentar descargarse una piedra, esta arrojada a la mano izquierda de Román Velasco de Román, de 43 años de edad.

Este se personó en la Casa de Socorro, donde fue curado de una herida profunda con macullamiento y pérdida de tejidos que pone al descubierto la segunda falange del dedo anular y heridas contusas en el dedo medio de la misma mano.

# Junta provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas por los inspectores de esta Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A don Agustín Moreno Martínez, dueño del puesto número 34 del Mercado del Norte, por vender patatas con un tanto por ciento de beneficio excesivo, 25 pesetas.

A don José María Moliner, dueño del almacén de carbones, situado en el calle de Barrio Gimeno, por incumplimiento de lo dispuesto en la circular de esta Junta, de fecha 31 de Diciembre de 1936, 50 pesetas.

A don Santiago Ruiz Ruiz, industrial carbonero de la Llana de Afuera número 9, por el mismo motivo, 25 pesetas.

A don Luis Pérez Miñán industrial al carpintero, instalado en la calle de Matadero, número 17, por el mismo motivo, 25 pesetas.

Al dueño de la panadería «Las Delicias», establecido en la calle del Matadero municipal, por vender pan falso de peso, 50 pesetas.

A doña Purificación Domínguez, dueña de la perfumería «Nelly», calle de Almirante Bonifaz, por vender a precios abusivos, 250 pesetas.

Burgos 3 de Junio de 1937.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

# Crónica judicial

**SENTENCIA POR HURTO**  
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, que se ha seguido contra Daniel Dieguez Sanz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio menor, a las accesorias correspondientes y al pago de costas.

# ¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

# Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

**ALMONEDAS**  
SE VENDEN comedor, aparato luz, colchón, cama nozcal Sanz Pastor, 13, tercero, izquierda.

**ARRIENDOS**  
ARRIENDASE piso amueblado, bien ventilado, tres camas, en Salas de los Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

**ALIA ROSA.** Puebla Caraminal (Cantabria). Alquilarse dos pisos, temporada o fijo, uno amueblado. Hermosas vistas marinas. Escribir: Apartado 182, VIGO.

SE ARRIENDA piso pequeño, amueblado. Darán razón, San Juan, 56, cuarto, derecha.

DESEO alquilar chalet o piso amueblado, para cuatro personas. Diríjase propuestas, a San Francisco, 28.

SE ARRIENDA casa espaciosa, amueblada, en pueblo de esta provincia, buenas comunicaciones. Informes, Trinas, 4, primero.

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas con derecho a cocina, en pueblo de pinar. Informes, Plaza Mayor, 45, cuarto.

**COLOCACIONES**  
PANADERO: Se necesita panadero práctico en el oficio. Informar, Víctor Fernández, Panadería, Trepaderna.

SE NECESITA criado. Razón, Villarnero, Eduardo Santiago.

GUARDA de la duca. Se necesita en Villagonzalo Pedernales, disfrutando en la actualidad un sueldo de 450 a 400 pesetas al trimestre. Diríjase al alcalde de dicho pueblo antes del día 15 de las corrientes.

OFRECESE camarer, 22 años. Llave servicio militar. Informar, Santa Dorotea, 29, segundo, derecha.

OFRECESE ajustador, 22 años. Llave servicio militar, ocho años oficio. Informar, Santa Dorotea, 29, segundo, derecha.

# GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE ABASTOS

Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamiento que en el mes de Mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos detienen la marcha del servicio, se les requiere para que lo hagan en el término de tres días, bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al alcalde y 25 al secretario, que si son coincidentes, no será levantada ni aun por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirles por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad.

Burgos 1 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Donativos recibidos en el día de hoy en este gobierno civil, con destino a los heridos en los hospitales.

El pueblo de Revilla del Campo ha enviado 1.892 huevos, donativo del que ya dió cuenta y que implica un enorme sacrificio, toda vez que, habiendo perdido el ochenta por ciento de sus gallinas, la mayoría de los donantes han tenido que adquirirlos en otros pueblos. La Congregación de Hijos de María, de dicho pueblo, ha enviado 226 huevos; el maestro y niñas de la escuela de Villadiego, 181 huevos y 6,40 pesetas en metálico; la maestra y niños de la escuela de Corralajo de Valdelucio, ocho docenas de huevos; el maestro de Ledosa y niñas de la escuela, 251 huevos; maestra, maestro y niños de las escuelas de Canizar de los Ajos, 69 huevos, dos servilletas y 18,20 pesetas; 160 huevos, 3 sábans, 3 toallas, 4 almohadones, 2 servilletas y 18,75 pesetas respectivamente; don Antonio Izarra Camargo, vecino de Arcos, 6 docenas de huevos (2º donativo); una sirvienta española, 5 pesetas y 3 libros; don Jesús López Ruiz, maestro de Ríseras y niños de la escuela, 25 docenas de huevos y 12 pesetas en metálico; don Crescencio Maza, de Burgos, 25 pesetas en metálico.

Los donativos en metálico se envían a la señora presidenta del Patronato pro-heridos, y los restantes a los hospitales militares de esta capital.

**VISITAS**  
Visitaron al señor gobernador don Alfonso G. Jordana, director gerente de la Compañía Minas del Rif y el representante de la Campaña.

**MULTAS**  
El señor gobernador ha quitado dos 25 pesetas a Francisca Corgovado Clérigo y Ascensión Azcona García, por infracción del reglamento de viajeros.

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plazo Mayor, núm. 59, piso 1.

**Aguardientes de uva, vermouths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinagres puros**  
Mariano del Borrio  
SANTANDER, 36

# Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

## LA COMISION MIXTA ARBITRAL DE LA PRODUCCION AZUCARERA

Dejada sin efecto por la Comisión de Industrias, Comercio y Abastos, la propuesta que anteriormente formuló para designar en la Comisión Mixta Arbitral de la producción azucarera, los vocales representantes de la Compañía de Industrias Agrícolas y Empresas en ella vinculadas; a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, vengo en nombrar, en sustitución respectivamente de los señores Sierra Pomarés, Caro y Joaniquet, para dicho efecto designados en la orden de esta presidencia de 13 de Enero del año actual, y que en virtud de ésta cesan en dichos cargos, a los señores don Antonio Bordas Vidali, don Santiago Fernández Benedi y don Ramón Sancho Elvira.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 29 de Mayo de 1937.—Fidel Dávila. Señor presidente de la Comisión Mixta Arbitral de la producción azucarera.

## LOS BENEFICIOS DEL DECRETO NUMERO 264

El decreto número 264 señala en su artículo 8.º, como comprendidas en los beneficios de dicha disposición, a los cabos y soldados cabezas de familia y los pertenecientes a las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que se encuentran en las condiciones enumeradas en el artículo referido, de cuyo contenido se desprende que el espíritu del mismo es el de que las familias no se vean privadas de hogar cuando faltando el único individuo que subsistía a las necesidades del mismo, carezcan aquellos por tal causa de todo ingreso económico; y en su consecuencia, es forzosa la consideración análoga de cabeza de familia al miembro de ésta que sea el único que la sostenga, como ocurre en el caso de estar constituida por los padres a quienes mantenga el hijo, por estar aquéllos imposibilitados de valerse por sí mismo con su trabajo.

En virtud de todo lo cual,

**DISPONGO**  
1.º Se entenderá comprendido en los beneficios del decreto número 264 las viudas madres de soldados y cabos o milicianos que, con arreglo a dicho decreto, tuvieren derecho a los beneficios del mismo, siempre que estos hijos fuesen el único medio de su vida, y que la solicitante justifique estar, además, reuniendo los requisitos consignados en las Instrucciones de fecha 8 del actual.

2.º Asimismo podrá concederse el beneficio de dicho decreto a los padres cuyos hijos sean soldados, cabos o milicianos, siempre que, además de reunir los requisitos a que se refieren las Instrucciones antes citadas, acrediten hallarse imposibilitados para el trabajo, cualquiera que sea su edad, o carezca de éste, por haber cumplido 65 años, y los hijos que se encuentren en las condiciones a que el decreto se refiere para ser beneficiados, sean el único medio de ingresos con que sus referidos padres cuentan.

Burgos 28 de Mayo de 1937.—Fidel Dávila. Señor Presidente de la Comisión de Trabajo.

# Oficina local de colocación obrera de Burgos

Movimiento estadístico, registrado en esta Oficina, durante el mes de Mayo, y correspondiente a la ciudad de Burgos:

## INSCRIPCIONES

Grupo 6.º Pequeña Metalurgia.—Mecánico ajustador, 1; ayudante mecánico, 1.  
Grupo 8.º Industrias Químicas.—Vidriero, 1.  
Grupo 9.º Industria de la Construcción.—Pones, 18; carpinteros de obra, 4; albañiles, 3; decoradores, 2; pintores, 1; machacadores, 1.  
Grupo 10.º Industria de la Madera.—Carpinteros de taller, 1; ebanista, 1.  
Grupo 15.º Obras transportes terrestres.—Conductores, 1.  
Grupo 19.º Comercio en general.—Vendedores, 2.  
Grupo 22.º Banca, Seguros y Oficinas.—Contables, 1.  
Grupo 23.º Espectáculos públicos.—Violinistas, 1.  
Grupo 24.º Otras profesiones.—Ingeniero industrial, 1.  
Total de inscripciones, 40.

## COLOCACIONES

Grupo 2.º Industrias agrícolas y forestales.—Obreros agrícolas, 2.  
Grupo 9.º Industrias de la Construcción.—Albañiles, 4; pones, 32.  
Grupo 10.º Industrias de la madera.—Carpinteros de taller y obra, 2.  
Grupo 22.º Banca, Seguros y Oficinas.—Oficinistas contables, 2.  
Total de colocaciones, 42.  
Carnets de parada, visados durante el mes, 60.

Todos aquellos obreros en paro forzoso, que se encuentren inscritos en esta Oficina, y deseen accogerse a los beneficios que concede a los obreros en paro involuntario el decreto número 246, de 17 de Mayo del año actual, eximiéndose del pago del alquiler de la vivienda, así como del pago de la luz eléctrica y el agua; deberán pasar por estas Oficinas (Madrid, 20, Edificio de la Almoneda Municipal), para proveyerles del oportuno certificado, una vez visado el carnet, con fecha correspondiente al mes de Junio. Advertiendo a todos los obreros inscritos en la misma, que por ser este mes el de la renovación de las inscripciones aquél que no lo haga se le dará de baja de nuestros registros a todos los efectos.

Burgos 3 de Junio de 1937.

# Milicia nacional juvenil

**ORDEN DE LA JEFATURA**

El próximo sábado, a las siete y media de la tarde, se os repartirá el programa oficial de todos los actos y excursiones que se efectuarán en estos días.

Entre los actos patrióticos del Cine Avenida, y del Teatro Principal, están comprendidas dos grandes excursiones una de ellas en tren especial a Oña y Santa, donde la Schola Catorum de la JOC cantará unos motetes durante la misa y organizará un festival en la plaza del pueblo.

¡Pelayos y Flechas! La Milicia Nacional Juvenil Burgalesa, empieza a desarrollar su actividad para cumplir los deseos de nuestro Generalísimo. ¡Viva Franco!

# Notas militares

MUTILADOS DE GUERRA

Como aclaración al párrafo primero de la orden de 16 de Marzo último («Boletín Oficial» número 148), debe entenderse que la cantidad a percibir por los cabos y soldados del Ejército, al ser dados de alta en los respectivos hospitales militares o civiles, si se les declara comprendidos en los cuadros de inutilidad, es la del haber incrementado en el plus de 1,10 pesetas diario.

## ABONO DE DEVENGOS A LAS MILICIAS

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se modifica el artículo quinto de la orden de 18 de Febrero último («Boletín Oficial» número 122), en el sentido de que al satisfacerse por las pagadurías militares los haberes a las compañías o centurias de la parte destinada a la alimentación de los arranchados, se entregará en bonos a metálico el 50 por 100 de su importe y el otro 50 por 100 en metálico.

## ASCENSOS

Se concede el ascenso al empleo superior inmediato, a los siguientes cabos de la Guardia civil de la comandancia de Burgos:

Don Luis Antón Alonso, don Bernardo Molpeceres Matarranz, don Gonzalo Martín Lechosa, don Pedro Arribas Alvarez, don Francisco Núñez Fernández, don Valentín Arribas García, don Patricio Camarero Bravo, don Hilario Díez Alonso, don Valeriano Díaz Gómez y don Marcial Corral Hernández.

## ASIMILACION

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero, al soldado del 11 regimiento de artillería ligera, don Antonio María Mateo Andrés, que presta sus servicios en la farmacia del Hospital Militar de Burgos y que pasa destinado al tren-hospital del sexto Cuerpo de Ejército.

## DESTINOS

Se destina a disposición del general jefe del sexto Cuerpo de Ejército, a los jefes y oficiales de las Armas e Institutos que se expresan y que a continuación se relacionan:

Comandante de Infantería, don José Deus Aloyo.  
Capitán de Infantería, don Luis Méndez Martínez.  
Alférez provisional de Infantería, don Ricardo de la Calle.  
Capitán de Caballería, don Carlos Aguilera Pedro.

Comandante de la Guardia civil, don Fernando García López.  
Comandante de la Guardia civil, don Gumersindo Varela Paz.

Alférez de Infantería don Juan Reare Lasoli, don Eugenio Porqueras Geloch, don Miguel Cabrera Ferrer, don Alfonso Ballesteros, don José Álvarez Eaden y don Vicente Ferreros Meseguer.

Alférez de Artillería, don Manuel López Gil, y don Miguel Pons Fargas.  
Farmacéutico tercero de complemento, don Francisco Benito Garín, de la farmacia del Hospital Militar de Aranda de Duero, a la del Hospital Militar de San Sebastián.

Farmacéutico tercero, asimilado, don Luis Arregui Gil, de la farmacia del Hospital Militar de San José de Burgos, a la farmacia de campaña de Robregordo.

Otro, don Manuel Arrendia Heredia, del Depósito de Medicamentos de Vergara, a la farmacia del Hospital de San José de Burgos.

Otro, don Luis Lauda Sadornil, de la farmacia del Hospital Militar de Victoria, a la farmacia del Hospital Militar de Aranda de Duero.

# Diario de avisos

Notas religiosas

## SANTOS DE MAÑANA

Sagrado Corazón de Jesús.

## CULTOS

MERCDE.—Fiesta del Sacratísimo Corazón de Jesús.  
Mañana, a las seis y media y a las ocho, misas de comunión general.

A las once, misa solemne, quedando expuesto el Señor, para que vean en su presencia los socios del Apostado de la Oración y demás fieles durante el día.

Por la tarde, a las siete, consagración de Celadoras y Celadores, imponiéndose a los nuevos las insignias, rosario, sermón, procesión con la custodia, letanias del Sagrado Corazón de Jesús, acto de desagravio y bendición final, que dará lugar a un excelente y reverendísimo prelado.

## ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.

Mañana, a las siete, misa de comunión general.

A las diez y media, misa solemne, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don Antonio Alonso, canónigo.

A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y sermón que predicará don Honorato Carrasco, párroco de San Gil, terminándose con la bendición y reserva que hará el secretario de Cámara y Gobierno de este Arzobispado, don José Ortega.

SIERVAS DE JESUS.—Cantos al Sacratísimo Corazón de Jesús, en el día de su festividad.

Mañana, a las siete, misa de comunión general que celebrará el muy ilustre señor doctor don Pedro Meudigen.

A las diez, misa solemne que oficiará el muy ilustre señor doctor don Lorenzo Dancausa.

A las cinco y media de la tarde, rosario, preces al Sagrado Corazón, sermón a cargo de don Bernardo Alonso, beneficiado y capellán de la Comunidad, y bendición del Santísimo que dará el muy ilustre señor doctor don Daniel Torre Garrido.

## Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular trasladando la orden por la que se concede un plazo de siete meses para incoar los expedientes que tiendan a lograr la inscripción en el Registro civil de fallecimientos o desapariciones.

Otra ampliando hasta 31 de Agosto el plazo para pago de las distintas modalidades de propiedad industrial establecido por orden de 1.º del actual.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

## Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Constantino Pérez Mantecón, de San Pedro de Romeral (Santander), 25 años, Hospital Militar.

Juan Cuiado Delgado, de Burgos, 75 años, Santa Clara, 7.

**NACIMIENTOS**  
Juana Azueta Carbacho, José Gutiérrez Escudero.

## Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

## BAROMETRO

A las siete de la mañana, 764,2.  
A la una de la tarde, 763,3.  
A las siete de la tarde, 763,5.

## TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 16,4.  
Mínima a la sombra, 9,9.

## DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-5,3.  
A la una de la tarde, NE-3,4.  
A las siete de la tarde, NE-3,4.

## Las conferencias radiadas de nuestra intelectualidad, organizadas por el Excmo. General Orgaz

Habrá el día 4 de Junio, a las 19 horas, desde la emisora de Ceuta, don Ernesto Giménez Caballero, sobre el tema: «Apoyándonos en el pretérito histórico, crear una septuaginta que produzca la unidad patriótica, estatal y social, en consonancia con las orientaciones modernas».

El día 5 de Junio, a la misma hora, desde la emisora de Salamanca, don Pedro Sáinz Rodríguez, sobre el tema: «El Ejército español en la historia sirviendo el derecho internacional, y medios de continuar esta tradición en el futuro».

El día 9 de Junio, a la misma hora, desde la emisora de Valladolid, don Francisco de Cossío, sobre el tema: «Justificación de la jerarquía militar, como ella, mantenida en toda su dignidad, no impide la confraternización que exige la efusión sentimental del soldado español y mestrazón de esta tesis a través de la historia militar».

El día 21 de Junio, a la misma hora, desde la emisora de Sevilla, don José María Pemán, sobre el tema: «El Ejército español servidor de las empresas de la civilización universal a través de los tiempos. Aplicación de esta tesis a la formación del corazón del futuro mando militar».

**Tableros Contrachapados**  
Sucesor de Valdivieiso y Compañía  
Madrid y San Pablo  
Teléfono 1329  
BURGOS

# Notas de la Alcaldía

La Asociación del Apostado de la Oración y la Secretaría de Asuntos Religiosos interesaban anoche en la prensa local el que mañana, día del Sagrado Corazón de Jesús, el vecindario engalanará los balcones y adornará los edificios.

En ocasión parecida a la festividad religiosa de mañana, el repugnante Azaña pidió que España había dejado de ser católica, y señaló de modo ruin la estadística, absolutamente falsa, de poblaciones que no habían abstenido de hacer ostentación de su religiosidad.

La Alcaldía, haciéndose eco de los deseos de la Asociación y Secretaría nombra de y del sentir de la población, ruzga al vecindario todo, sin excepción, adornar sus balcones, ventanas y terrazas, con la bandera nacional y estandartes otras colgaduras que demuestren el ideal religioso y patriótico de la nueva España que lucha puesta la fe de triunfo en Dios, guía de nuestro heroico ejército y milicias.

## F. E. T. y de las JONS

Mañana viernes, organizada por Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebrará en la iglesia de la Merced, a las nueve de la mañana, una misa de comunión en honor del Sagrado Corazón de Jesús, cuya fiesta celebra la Iglesia. Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ruega la asistencia de todos los asociados de ambos sexos para impetrar del Señor el triunfo de nuestras armas y el reinado definitivo del Sagrado Corazón en nuestra Patria.

DESEO habitación independiente, exterior, con pensión. Dirigir ofertas a esta Administración, número 48.

SE CEDE magnífico gabinete, con cuarto baño, señor sólo o matrimonio, con saloncito o despacho. Informes, esta Administración.

OFRECESE para dormir, dos habitaciones con tres camas. San Juan, 43, primero, derecha.

## NODRIZAS

SE DESEA ama de cría y doncella, con informes, sabiendo obligadón. Lain Calvo, 59, portería.

## PERDIDAS

PERDIDA de una cartera, conteniendo 75 pesetas y documentos. Se gratificará con las 75 pesetas, a quien devuelva los documentos. Lain Calvo, 43 y 45, segundo.

## TRASPASOS

TRASPASO de un bar. Se hace de uno acreditado, sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa, Antonio Abad, Huerto del Rey, 18, segundo, de nueve a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

## VENTAS

SE CAMBIARIAN por corderas churras de buena raza, tres veugas con cría, media edad, sabiendo trabajar. Diríjirse, a Galo Núñez, por Lerma, Biscones del Agua.

SE VENDE un carro de varas sin toldo, para dos caballerías. Para tratar, con Eusebio Herrera, Santibáñez Zargada.

VENDO dos novillas suizas, recién paridas, primer año, en Carnero (Biviesca). Angel Martínez, maestro albañil.

SE VENDE una máquina segadora-ataadora, semipneumática. Para tratar, con Justo López, Villaciézo.

FRICCION CERELO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacia.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de luna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

SE VENDE huerta, próxima a la capital. Para tratar, Llana de Afuera, 13, primer piso.

CAJA de caudales. Se vende una barata, en perfecto estado. Informar, en esta Administración.

MODERNISIMO coche nuevo, immejorable estado, véndese. Cartuja, 19.

VENDO granja avícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

VENTA de una casa de nueva planta, con sótano, planta baja y piso y 64 metros cuadrados tapiados. Informes, en la misma, carretera antigua Santander, «La Camposa», de diez a doce y de tres a cinco.

ALFALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo, Granja Moliner.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Néñez y Compañía.

## VARIOS

SE DESEAN tomar lecciones equitación o alquilar caballos. Escribir al número 2.222.

POMADA CERELO, cura cicatas, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacia.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## La Sociedad de Naciones se desentiende de la solución de los incidentes surgidos entre Valencia, Italia y Alemania, llevando el asunto al Tribunal de La Haya

### ALEMANIA E ITALIA CONSIDERAN INSUFICIENTES LAS GARANTÍAS OFRECIDAS POR EL GOBIERNO DE VALENCIA

PARIS.— Radio FTY dice que en el curso de su visita al Foreign Office, el embajador rojo Azárate, ofreció garantías para los navios que participan en el control, pero esto no puede considerarse suficiente para Italia y Alemania, por cuanto estas seguridades no fueron dadas sino verbalmente.

PARIS Radio Colonial, dice que los trabajos del Comité de no intervención quedarán paralizados no se sabe cuánto tiempo, pues con la retirada de Alemania e Italia, su acción será unilateral.

### LA PROTESTA DE PORTUGAL

LONDRES.— La Embajada de Portugal en Londres, ha entregado una nota en la que protesta contra los ataques de que han sido objeto barcos al servicio del Comité de no intervención. Declara además, que en vista de estos incidentes, que han desequilibrado el balance de las fuerzas en favor de una de las partes beligerantes, y como el Comité de no intervención no ha sido capaz de dar garantías que permitan a Italia y Alemania participar de nuevo en el control, y sus barcos que lo efectúan han sido llevados a los puertos portugueses. Sin embargo, el embajador de Portugal, en Londres, ha recibido orden de no abandonar el Comité de no intervención puesto que el Gobierno espera que se llevará a una solución satisfactoria.

### ACERCA DE LA VUELTA DE ALEMANIA AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

PARIS.— El enviado especial permanente en Berlín, de «Le Journal», Georgen Blum, dice que el Gobierno no del Reich, ha apreciado la imparcialidad de la mayoría de la Prensa mundial y los comentarios de los grandes periódicos ingleses al reconocer abiertamente que Alemania estaba en su derecho estricto al efectuar represalias inmediatas.

El mismo corresponsal, dice que el regreso del Reich al seno del Comité de Londres, depende de la garantía que se le preste no sólo respecto al funcionamiento del Comité, sino de la sinceridad de sus miembros, así como sobre la solidaridad de todos los participantes respecto de la obra realizada en común. Los alemanes, esperan pues, que el Comité londinés, por una declaración y una actitud apropiadas, expresen su solidaridad con el Reich y que después, el mismo Comité, notifique al Gobierno de Valencia, en términos que no dejen lugar a ninguna equivocación, que no tolerará el menor despropósito.

### UNA FLOTA ALEMANA EN EL MEDITERRANEO

GIBRALTAR.— Los pasajeros del buque inglés «Rajputana», han declarado a su llegada a este puerto, que han visto en el Mediterráneo, a once unidades de guerra alemanas, incluyendo varios submarinos que se dirigen a toda máquina a aguas españolas.

PARIS.— Un grupo de buques de guerra alemanes formados por los cruceros acorazados «Deutschland», «Graf Spee», y «Almirante Scheer», los cruceros «Leipzig» y «Nürnberg», seis torpederos y tres submarinos, navegan en formación en el Mediterráneo occidental.

BERLÍN.— Oficialmente se ha dado cuenta de que han zarpado con rumbo a aguas españolas cuatro submarinos.

### LOS INCIDENTES SURGIDOS ENTRE VALENCIA Y EL REICH E ITALIA PASARÁN AL TRIBUNAL DE LA HAYA

GINEBRA.— Se ha propuesto que los incidentes ocurridos entre el Gobierno de Valencia y el Reich e Italia, sean llevados al Tribunal Internacional de La Haya. El representante del Gobierno de Valencia, Álvarez del Vayo, ha aceptado la solución. Primeramente se pensó que podría ser la Sociedad de Naciones la que se encargara de esta difícil misión, pero se ha pensado como mejor solución, adjudicar el asunto al Tribunal de La Haya. Se desconoce aún la opinión de las otras partes.

### UNA SUGERENCIA PARA EVITAR FUERTES ALEGACIONES

PARIS.— Se sugiere que para evitar futuras alegaciones, haya a bordo de todos los buques de guerra que participan en el control para la no intervención, un representante de otra nacionalidad.

### EL GOBIERNO NORUEGEO DESISTE DE ENVIAR UN CRUCERO A AGUAS ESPAÑOLAS

ESTOKOLMO.— El diario «Alltand» dice que el Gobierno de Noruega ha abandonado el proyecto de enviar un crucero de su marina a aguas españolas, en vista de la agresión perpetrada contra barcos alemanes e italianos, que participaban en el control internacional.

### PROTESTA INGLESA ANTE EL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA

LONDRES.— El encargado de Negocios de Inglaterra en Valencia, ha protestado por el hecho de que aviones rojos hayan lanzado bombas que cayeron cerca de un buque de guerra inglés.

### HA LLEGADO A ROMA EL MINISTRO DE LA GUERRA DEL REICH

ROMA.— El ministro de la Guerra del Reich, Mariscal von Blomberg, ha llegado a esta capital. Ha sido recibido en el Palacio del Quirinal por Su Majestad, Víctor Manuel. El Duce y el ministro de Negocios extranjeros, Benito Mussolini, han celebrado con el ministro alemán, en el Palacio de Venecia, una entrevista de una hora. Von Blomberg ha depositado coronas en la tumba de los reyes de Italia, que yacen en el Panteón, y en los monumentos al soldado desconocido y a los fascistas muertos en lucha. El Mariscal alemán asistirá a un banquete en la Embajada del Reich. El Duce ha recibido personalmente al ministro del Reich en el aeropuerto. Se preparan brillantes actos en su honor.

### LA CONFERENCIA IMPERIAL.—EDEN EXPONE LA SITUACIÓN INTERNACIONAL

LONDRES.— El ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, Eden, ha hecho una exposición acerca de la situación internacional, determinada por el conflicto español y sus repercusiones, ante los delegados que participan en los trabajos de la Conferencia Imperial.

### EL KOMITERN COMISARIADO

RIGA.— El Komitern ha sido elevado de categoría administrativa y convertido en Comisariado del Pueblo.

Después de las elecciones, el Comité Supremo ha celebrado una reunión en el Palacio de Luyanka, quinto piso, salón número 186, en la cual se decidió realizar el mayor esfuerzo posible en vista de la crítica situación por que atraviesa el bolchevismo en estos momentos.

### RESUELTAS A TERMINAR CUANTO ANTES

PARIS.— Varios diarios de París, dicen que tanto Alemania como Italia, están dispuestas a hacer cuanto sea preciso para que termine cuanto antes

### UNA ESCUADRA ITALIANA

LONDRES.— Dicen de Roma, que el ministro de Marina ha dado orden para que vaya una escuadra a concentrarse en la parte nordeste de la Sardaña, a fin de acudir al punto que pueda hacer falta en un momento dado.

### MANIFESTACIONES DE EDEN QUE CAUSAN GRAN REVUELO

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, ha declarado el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, que ha tenido diversas conversaciones con los representantes de Italia y Alemania, y de ellas ha entresacado que los Gobiernos consideran que el plan de control es aceptable en todo punto, salvo en lo que concierne a la participación de ellas en la vigilancia naval.

Estas declaraciones produjeron un ruido de revuelo.

### LO QUE OPINAN EN LOS CENTROS INGLESES

LONDRES.— En los centros oficiales se hace notar que en caso de no llegarse a un acuerdo en la cuestión del control, ello traería inevitablemente un incidente de la mayor gravedad en el Mediterráneo.

### ACERCA DE LA NOTA DE PORTUGAL

LONDRES.— Guárdase impenetrable reserva sobre la nota de Portugal separándose del Comité de no intervención.

Esta decisión hace entrever que este debatido asunto tomará nuevo giro. Con este país son ya tres las naciones que abandonan el control en las aguas españolas, creándose un gran conflicto al mencionado Comité.

### UN PERIÓDICO DE LONDRES PIDE AL GOBIERNO INGLÉS QUE SE RETIRE DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES.— El diario «Evening Standard», pide en su edición de ayer al Gobierno de Neville Chamberlain,

### ZOTRA SOLUCIÓN?

PARIS.— Parece que se trata de arbitrar una nueva solución para que no se reproduzcan los incidentes de las pasadas, indicando a los gobiernos de Burgos y Valencia para que señalen una zona neutral en sus puertos, para que los barcos del control puedan refugiarse.

### LAS ENFERMERAS ALEMANAS EN GIBRALTAR

BERLÍN.— Llegaron a Gibraltar las enfermeras alemanas que guiarán a los marineros, víctimas de la explosión de la bomba lanzada por los aviones marxistas sobre el acorazado «Deutschland».

### INTENTA VOLAR EL TUNEL CERBERE-PORTBOU

PARIS.— «Le Journal» publica una noticia en la que dice que se ha realizado un intento para volar el túnel de Cerbere a Portbou.

La Policía ha detenido a un italiano que se encontraba de noche cerca del túnel y al que se le encontró un termo con una bomba dentro. El aparato, bien preparado, tenía en la parte superior café, pero en la inferior llevaba el explosivo, con un aparato de relojería que marcaba las tres y veintiocho. Puesto el artefacto en lugar apartado, hizo explosión a esa hora.

El súbdito italiano es natural de Génova y lleva un pasaporte con el visado de su país, pero no con el de Francia.

### UNA MANIFESTACION COMUNISTA DISUELTA

LONDRES.— Ayer mañana se constituyó una manifestación comunista compuesta por unas dos mil personas, en su mayor parte obreros y mujeres, que se dirigían a la Embajada alemana.

La policía dispersó a los manifestantes inmediatamente.

### SUCIDIO DEL VICECOMISARIO DE DEFENSA SOVIETICO

MOSCÚ.— El órgano oficial del Partido comunista «Pravda» da cuenta de que el vicecomisario de defensa, director de la sección política del ejército rojo y miembro del comité central del Partido comunista, Gamarick, se ha suicidado. Se dice que el vicecomisario estaba amenazado de destitución y al intentar se halla comprometido con elementos antisoviéticos.

### DETENCION DE TUKACHEVSKY Y LITVINOFF

MOSCÚ.— Ha llegado la noticia de Moscú, según el cual el mariscal Tukachevsky ha sido detenido, así como también el comisario de Negocios extranjeros, Litvinoff.

### SOCIALISTAS DERROTADOS

LONDRES.— En las elecciones celebradas ayer en Columbia británica, fueron derrotados todos los candidatos socialistas.

Los conservadores ganaron ocho puestos.

### LA ODISEA DE LOS REFUGIADOS

LONDRES.— Los refugiados vascos concentrados en Inglaterra, no pueden salir de su recinto, debido a haberse declarado entre ellos una epidemia de tifus.

Por otra parte, la organización que trajo a los refugiados, se encuentra con que no cuenta con los fondos necesarios para su mantenimiento.

### SUSTITUCION DE PERSONAS

LONDRES.— El Gobierno vasco se ha apoderado de la tripulación de dos destructores rojos del Gobierno de Valencia, acusándola de actividades sospechosas.

La tripulación roja de Valencia ha sido sustituida por elementos vascos.

### NEGRIN LLAMA A SUS REPRESENTANTES EN EL EXTRANJERO

VALENCIA.— El presidente del Consejo, Negri, ha mandado llamar a todos los representantes que el Gobierno tiene en el extranjero, con objeto de tener con todos ellos una reunión el día próximo. Este llamamiento alcanza a todos cuantos desempeñan cargo alguno, oficial o diplomático, en embajadas, consulados, legaciones, etcétera, etcétera.

### OTRA INTENTONA DE LOS AVIONES ROJOS

ZARAGOZA.— Ayer quisieron nuevamente los aviones marxistas, dar una señal más de su criminalidad, haciendo una incursión por Zaragoza.

Nuestros siempre vigilantes pilotos agarraron sus cazas y salieron al encuentro de los sanguinarios rojos y éstos fueron cobardemente sin dar el frente que hacía falta para castigar, como se merecía, su osadía.

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9

BURGOS

## La situación

### Los combates del Guadarrama

Una de las líneas que con más intensidad y tesón han atacado los rojos, desde los primeros días de la guerra, ha sido la de la sierra del Guadarrama, barrera que separa sus dominios del corazón de la España nacional.

Sobre el alto del León, especialmente, acumularon todos sus elementos y derrocharon todas sus energías, y a pesar de que entonces nuestras fuerzas eran escasas y apenas disponíamos de aviación, no consiguieron en sus furibundos ataques hacer retroceder ni un pie a los nuestros, que continuaron y continúan siendo los dueños de los pasos de la cordillera.

Tuvieron que desistir de la empresa. Ahora todo su afán es librar a Bilbao de su terrible situación, que por momentos se va haciendo más grave, y la única ayuda que pueden prestarle es atacar por otros frentes.

Fracasó, como no podía suceder otra cosa, la absurda ofensiva sobre Toledo, que por su posición es absolutamente intocable desde el otro lado del Tajo, y después de algunos amagos hacia Avila, se decidieron a intentar otra operación contra el Guadarrama.

Este plan ya tenía más fundamento. Suponiendo que por haber acumulado fuerzas en Vizcaya y por la prolongada tranquilidad de que este frente gozaba, estaría bastante descuidado, proyectaron un ataque por sorpresa, que les abriera el paso por la sierra, tras de lo cual cayeran en tromba sobre las llanuras castellanas, y tras de ocupar Segovia, cortar nuestra principal comunicación ferroviaria en Medina del Campo.

Les falló la sorpresa sobre el puerto del Guadarrama, repitieron el golpe por el de Navacerrada, con igual resultado, y continúan estrellándose contra nuestras posiciones, perdiendo hombres por millares, armamento, carros y aviones.

Esta clase de operaciones, bien preparadas y ejecutadas con brío, pueden dar resultado y en ellas está permitido sacrificar gente en los primeros momentos para hacer tambalearse la defensa, tras de lo que otro empuje la puede derribar por completo. Pero si fracasa el golpe inicial y las olas atacantes son rechazadas el primer día, sin haber conseguido

do la menor vacilación en los defensores, debe desistirse del intento; todo lo que posteriormente se haga será inútil, contrario tiene tiempo de reforzar las posiciones, y las tropas atacantes, con la moral cada vez más baja, serán rechazadas, con enormes bajas, cuantas veces intenten el asalto. Si el primer día no se obtiene ninguna ventaja, tampoco se conseguirá en los sucesivos, aunque se repitan los golpes durante una quinzena. Los soldados, forzados a avanzar van ya vencidos de antemano y pensando en cuándo llegará el momento de volver a la cara.

Eso es lo que les está sucediendo a los rojos en sus ataques al Guadarrama. Cuanto más insisten, el desastre es mayor, y el de ayer ha tenido ya caracteres de hecatombe.

Pretendieron repetir sus hazañas de Agosto, en que sus aviones ametrallaban a mansalva a nuestra gente, y se han encontrado con otros aparatos, manejados con el valor, la pericia y la práctica que ya poseen nuestros aviadores que les han derribado quince en un combate.

No se trata ya de que nuestra aviación sea superior a la roja; es un dominio absoluto, que no permite la existencia de aviones enemigos en el aire, donde se encuentre un aparato de los nuestros. Esta superioridad no puede estar fundada en el material, puesto que los rojos han traído a España aeroplanos franceses, rusos, ingleses, americanos, lo mejor que han encontrado en todas partes, los modelos más recientes. Es que sus pilotos son extranjeros que vienen a nuestro país atraídos por sueldos fantásticos, pero carentes de toda experiencia bélica, y juveniles españoles a quienes se han dado cuatro lecciones en escuelas extranjeras, mientras los nuestros poseen una larga práctica, dominan el manejo del aparato y sobre todo, están poseídos de un espíritu insuperable.

Y no se olvide que el único aviador a quien se ha concedido el Cruz Laureado, por su proeza y por el número de aparatos enemigos derribados, es capitán español García Morato.

PARA BELLUM

## DEL FRENTE DE ASTURIAS

### Oviedo soporta otro bombardeo

OVIEDO 2 (tres tarde).—Oviedo ha tenido que soportar otro salvaje bombardeo el día de ayer.

Llamamos otro salvaje bombardeo cuando los proyectiles lanzados por la canalla roja pasan del centenario.

Lo demás, lo que hacen todos los días—sueñan tirar de veinte a cuarenta cañones—, no son más que salvajes que nos llaman ya, a la fuerza la atención.

De este modo canalleco y sin compasión para con las víctimas inocentes, continúan su obra destructora iniciada hace ya diez meses.

Luego tratan de justificar estos bombardeos con patas tan ingenuas como este:

«La artillería leal ha bombardeado el campo de San Francisco para disolver una fuerte concentración facciosa».

La verdad es que en el campo de San Francisco no había nadie y que no cayó en dicho lugar ni un solo proyectil.

En cambio, algunos edificios, ya reses de otras veces, se fueron abajo.

Como hemos dicho repetidamente todos los días se pasan milicianos o personas civiles de la zona roja.

Pues bien: hoy han sido tres milicianos que aprovecharon la ocasión de que

los rojos estaban de fiesta grande para vadearse.

El motivo de tanta alegría no era otro que los dirigentes habían anunciado el reparto de nuevos y elegantes uniformes.

Peró el caso es que los uniformes, según nos dicen los que se han escapado, no fueron confeccionados ni en la zona roja, ni en Rusia, ni siquiera en Francia, los uniformes proceden de Inglaterra y llegaron hace pocos días a Bilbao en barcos que se dedican a evacuar la población civil de la capital de Vizcaya.

También se sabe que con esos uniformes vinieron ametralladoras, morteros y lanzabombas que fueron distribuidos en los frentes de Bilbao y Asturias.

Nosotros mismos hemos podido comprobar cómo los rojos hacían prácticas en sus trincheras con los lanzallamas últimamente recibidos.

De los asesinatos cometidos en la zona roja asturiana vale más no hablar por el momento.

La cifra es tan elevada que es posible dudarán de ella.

Vale más esperar a comprobar los hechos.—LOGOS.

## La muerte del general Mola

### (VIENE DE PRIMERA PAGINA)

didó otra vez la guerra en aquellas tierras africanas.

De su paso por este cargo han quedado los tres libros famosos: «Lo que yo soy», «Tempestad, calma, intriga y crisis» y «El derrumbamiento de la Monarquía».

En Abril de 1931, a los siete días de proclamada la República, fue detenido, procesado y poco después pasado a la reserva.

Por la Ley de Amnistía de 1934 fue reinstalado en su empleo y sección de actividad. Entonces publicó su nuevo libro «Las tragedias de nuestras instituciones militares. El pasado, Azafra y el porvenir».

lísticas circunstancias de todos conocidos.

En 1921 fue ascendido a teniente coronel y a consecuencia de los sucesos de Melilla, marchó a dicha plaza y fue nombrado primer jefe del Grupo de Regulares de Ceuta, al frente del que cooperó muy eficazmente en la reconquista de aquella zona, siendo herido, en la rodilla izquierda.

Después de una temporada en la Península, volvió a África de primer jefe del grupo de Regulares de Larache con el que se distinguió notablemente.

En Febrero de 1926 ascendió a coronel por antigüedad, y al mando de una columna tomó parte en el desembarco de Alhucemas y operaciones posteriores, en las que tuvo ocasión de poner a prueba sus vastos conocimientos de táctica de las tres Armas.

Fue ascendido por méritos de guerra a general de brigada en 1927 y poco después nombrada comandante general de Larache, en cuyo cargo permaneció hasta que el 10 de Febrero de 1930, el general Berenguer le confió el cargo de director general de Seguridad, en las difíciles

En 1921 fue ascendido a teniente coronel y a consecuencia de los sucesos de Melilla, marchó a dicha plaza y fue nombrado primer jefe del Grupo de Regulares de Ceuta, al frente del que cooperó muy eficazmente en la reconquista de aquella zona, siendo herido, en la rodilla izquierda.

Después de una temporada en la Península, volvió a África de primer jefe del grupo de Regulares de Larache con el que se distinguió notablemente.

En Febrero de 1926 ascendió a coronel por antigüedad, y al mando de una columna tomó parte en el desembarco de Alhucemas y operaciones posteriores, en las que tuvo ocasión de poner a prueba sus vastos conocimientos de táctica de las tres Armas.

Fue ascendido por méritos de guerra a general de brigada en 1927 y poco después nombrada comandante general de Larache, en cuyo cargo permaneció hasta que el 10 de Febrero de 1930, el general Berenguer le confió el cargo de director general de Seguridad, en las difíciles